

# 提升托育技能水平 河南这样做

## ——河南省首届托育职业技能竞赛侧记

本报记者 丁玲/文 许冬冬/图

“婴幼儿出现突发状况怎么办？如何进行心肺复苏、气管异物的急救及外伤出血的紧急处理？如何规范消毒？”2月23日~24日，在河南省首届托育职业技能竞赛现场，全省18支代表队的54名选手同台竞技，各展风采。

国家卫生健康委人口家庭司一级巡视员闫宏，河南省卫生健康委党组成员、副主任李红乐等来到活动现场指导工作。

托育服务是生育支持政策体系建立完善的重要一环。促进3岁以下婴幼儿照护服务发展，是助力三孩生育政策落地、促进人口长期均衡发展的重要举措，也是贯彻落实国家关于优化生育政策、促进人口长期均衡发展决定的有力举措。

为加强河南省托育机构专业队伍建设，全面提高托育机构服务质量，提高托育从业人员素质，推动“人人持证，技能河南”在托育行业的落实落地，为人民群众提供更优质、高效的托育服务，由河南省卫生健康委、河南省总工会主办，河南卫生健康干部学院、河南省人口学会承办，医药卫生报社协办的河南省首届托育职业技能竞赛应运而生。

本次竞赛以理论知识和实操技能相结合的方式展开，内容涉及婴幼儿安全防护、卫生保健、生活照料等方面。经过前期预赛选拔，全省18支代表队的54名选手进入决赛。

经过线上测试、理论答题等环节的比拼，18名选手进入托育职业技能知识现场抢答环节。

心肺复苏作为一项最有效的紧急救护技术，尤其是对于3岁以下的婴幼儿，按压的手法、定位、按压的频率、力道，手臂是否保持伸直，如何开放气道，人工呼吸怎么进行等都是要求非常严格的。特别是托育机构，应以“人人学急救，人人会急救”的标准要求每一位从业人员。本次大赛还特别准备了1岁以上婴幼儿心肺复苏术展示和3岁以下婴幼儿生活照料中餐桌椅摆放标准化示范操作展示。

最终，洛阳市代表队、商丘市代表队荣获团体一等奖，濮阳市代表队、许昌市代表队、漯河市代表队、开封市代表队荣获团体二等奖。郑州市代表队、新乡市代表队等6个代表队荣获团体三等奖。焦作市代表队等6个代表队荣获优秀组织奖。此次竞赛评选出个人特等奖1名，个人一等奖3名，个人二等奖6名，个人三等奖8名。

“有专业的老师为我们进行指导和培训，我们能为婴幼儿提供更优质的托育服务。我将以这次竞赛为新起点，不断学习，精进技能，更好地做好服务，呵护更多孩子健康成长。”个人特等奖获得者、濮阳市代表队队员薛彩娟谈到参加此次竞赛的收获时说。

“婴幼儿照护服务专业要求很高。能参与此次竞赛，与优秀的同行们同台竞技、互相学习，我感觉收获颇丰，今后为婴幼儿服务也将更有底气。”个人一等奖获得者、洛阳市妇幼保健院医务人员夏雅琼谈到参赛收获时，信心十足。

李红乐说，加快普惠托育发展，离不开高素质的人才队伍。当前，河南省托育事业处于起步阶段，人才供给不足，成为制约行业快速发展的瓶颈。开展职业技能竞赛，是建立高素质人才队伍的重要举措。通过技能竞赛，在全省托育行业形成“学业务、练技能、比服务、树形象”的良好氛围，对推进托育服务规范化、专业化、标准化发展，提高服务管理水平，具有十分重要的意义。本届竞赛，是对全省托育人才队伍建设的一次大检阅、大展示、大推动，必将进一步激发广大托育工作者踔厉奋发、锐意进取的精气神，推动河南省托育事业健康快速发展。

闫宏说，3岁以下婴幼儿照护服务是全生命周期服务管理的重要内容，事关婴幼儿健康成长，事关千家万户的幸福。高质量的婴幼儿照护服务机构，需要高素质的人才队伍来支撑。河南省开展托育职业技能竞赛，走在了全国前列，希望广大托育工作者持续强化素质、提高水平，为河南托育服务高质量发展做出新贡献。



①职业技能知识现场抢答  
②幼儿如厕指导  
③为团体一等奖获得者颁奖  
④1岁以下婴幼儿气管异物操作  
⑤心肺复苏操作  
⑥卫生消毒操作  
⑦理论考试现场

